

北京鋼院

北京鋼鐵學院編印

內部發行 請勿外傳

第102期

1976年5月7日

毛主席語錄

列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。

做批判资产阶级的战士

——纪念毛主席发出《五·七指示》十周年

方海

伟大领袖毛主席发出光辉的《五·七指示》已经十年了。这是无产阶级文化大革命取得伟大胜利的十年，是社会主义革命深入发展的十年，是社会主义新生事物茁壮成长的十年，是社会主义建设蓬勃发展的十年。今天，在集中批判邓小平反革命的修正主义路线、反击右倾翻案风的伟大斗争中，深入地学习毛主席的《五·七指示》，必将极大地增强我们各条战线的同志走五·七道路的自觉性，增强限制资产阶级法权、批判资产阶级特别是批判党内资产阶级的自觉性，激励我们在为共产主义而奋斗的长征路上不断前进。

《五·七指示》是毛主席关于无产阶级专政下继续革命的理论的一个重要组成部分，是反修防修的强大思想武器。《五·七指示》的基本精神是批判修正主义，批判资产阶级，限制资产阶级法权，缩小工业和农业、城市和乡村、脑力劳动和体力劳动之间的差别，培养具有共产主义觉悟的、全面发展的一代新人。

《五·七指示》指出的道路，是我们坚持无产阶级专政下的继续革命，逐步过渡到共产主义的必由之路。十年来，全国亿万军民在《五·七指示》的光照耀耀下，在社会主义革命的胜利进程中，在批判刘少奇、林彪和邓小平反革命的修正主义路线的斗争中，取得了巨大的成绩。全国人民在斗争中学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的群众运动逐步深入，毛主席的无产阶级革命路线更加深入人心。工厂、公社、部队、学校、商店、机关，处处摆开了批判修正主义、批判资产阶级的战场。工农兵理论队伍在批判修正主义、批判资产阶级的斗争中茁壮成长。大庆式的工农结合、城乡结合的生产基地，在有条件的地方开始建立起来。社办、队办企业在不少地区有了较大的发展。工人、贫下中农以工、农为主，兼学军事、政治、文化，登上了上层建筑斗、批、修的舞台。经过教育革命，学生以学为主，兼学别样，学工、学农、学军的制度已经广泛地建立起来，把阶级斗争当作一门主课，理论紧密联系实际，努力把学校办成无产阶级专政的工具。千百万知识青年踊跃上山下乡，扎根在农村和边疆，坚定地走工农相结合的道路。广大革命干部坚持参加集体生产劳动，轮流到五·七干校重新学习，密切了干群关系，促进了思想革命化。人民解放军在担负战斗队任务的同时，胜利地完成了“三支”、“两军”任务，还办了许多农场和中小工厂，参加助民劳动和社会主义建设，进一步发挥了无产阶级专政坚强柱石的作用。城乡广大民兵，特别是工人民兵，积极参加社会上的阶级斗争，显示了无产阶级专政的强大威力。

毛主席在《五·七指示》中明确地指出，无论是工人、农民、人民解放军指战员、学生，还是商业、服务行业、党政机关工作人员，都要学政治、学军事、学文化，都要批判资产阶级，都要以本业为主，兼学、兼做别样。这里，最重要的是批判资产阶级。马克思主义认为，整个社会主义历史阶段的主要矛盾是无产阶级与资产阶级之间的矛盾。这是推动社会主义社会发展的动力。坚持以阶级斗争

为纲，也就是要不断地批判资产阶级。无产阶级要战胜资产阶级，单有生产资料所有制方面的社会主义改造是不够的，必须在包括上层建筑和经济基础在内的一切领域、在革命发展的一切阶段始终坚持对资产阶级的全面专政，坚持不断地批判资产阶级，批判和限制资产阶级法权，坚持无产阶级专政下的继续革命，为使资产阶级和一切剥削阶级既不能存在，也不能再产生而斗争。离开了无产阶级对资产阶级的批判和斗争，社会主义不但不能前进一步，而且必然要倒退，出现资本主义复辟。这是阶级斗争的客观规律，是不以人们的意志为转移的。《五·七指示》正是从批判资产阶级这一极其重要的问题上指明了社会主义革命事业胜利前进的道路。

必须看到，按照毛主席的指示批判资产阶级，走五·七道路，决不是一帆风顺的。象刘少奇、林彪和邓小平这样的资产阶级的总代表，总是要跳出来妄图扭转批判资产阶级的方向。毛主席在《五·七指示》中指出：“要随时参加批判资产阶级的文化革命斗争”。可是，无产阶级文化大革命一开始，刘少奇就拚命抵制广大革命群众对党内走资本主义道路的当权派的批判。在文化大革命取得了伟大胜利的时刻，林彪又妄图把主要任务是发展生产的谬论塞进党的九大政治报告中去；他还胡说什么中国已经“毫无修正主义”了，妄想取消无产阶级批判修正主义、批判资产阶级的战斗任务。坚持刘少奇、林彪反革命的修正主义路线的党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，重新工作后不久，迫不及待地抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，蛊惑人心地把“一切为了四个现代化”说成是全党、全军、全国人民的“大局”。他们反对以阶级斗争为纲，反对批判资产阶级，以保护党内外资产阶级，向无产阶级发动猖狂进攻。毛主席深刻指出：“文化大革命是干什么的？是阶级斗争嘛。刘少奇说阶级斗争熄灭论，他自己就不是熄灭，他要保护他那一堆叛徒、死党。林彪要打倒无产阶级，搞政变。熄灭了吗？”刘少奇、林彪和邓小平，鼓吹阶级斗争熄灭论的目的，就是要熄灭无产阶级对资产阶级的阶级斗争，加紧资产阶级对无产阶级的阶级斗争，让他们安安稳稳地搞修正主义，复辟资本主义。全国革命人民难道能够容许他们的罪恶阴谋得逞吗？

毛主席最近指出：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”学习毛主席这个马克思列宁主义的科学论断，我们认识到，批判资产阶级，重点是批判党内的资产阶级，党内走资本主义道路的当权派。当前，就是要深入批判党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，以及他所推行的反革命的修正主义路线。不懂得这一点，就不能说是真正懂得无产阶级专政，就不能坚持无产阶级专政下的继续革命。

党内走资本主义道路的当权派，是社会主义革命时期党内的资产阶级。他们的修正主义纲领、路线及反动言行，集中地反映了党内外新老资产阶级及一切阶级敌人的复辟愿望。党

内资产阶级披着共产党员的外衣，打着红旗反红旗，因而具有更大的欺骗性和危险性。他们利用窃取的一部分权力，搞资本主义复辟，起着社会上地主资产阶级难以起到的作用。邓小平大刮右倾翻案风，有纲领、有组织、有计划地向无产阶级猖狂进攻，就是要翻文化大革命的案，算文化大革命的帐，全面复辟资本主义。最近发生在天安门广场的反革命事件，更加清楚地证明，党内确有资产阶级。邓小平是党内外资产阶级和没有改造好的地、富、反、坏、右的总代表、总后台。伟大领袖毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命和批林批孔运动，以及当前正在深入开展的批判邓小平、反击右倾翻案风的伟大斗争，都是批判资产阶级的社会主义革命运动，是无产阶级和资产阶级两大对抗阶级的生死搏斗。我们一定要遵照《五·七指示》指引的方向，认真学习毛主席的一系列重要指示，认清党内走资本主义道路的当权派是社会主义革命的主要对象，把批判邓小平、反击右倾翻案风的斗争进行到底，夺取更大的胜利。

社会主义社会还存在着的资产阶级法权，是产生资本主义和资产阶级的土壤。毛主席在《五·七指示》中指出的各项重要措施，都是限制和批判资产阶级法权的根本措施。一九七四年，毛主席在谈到社会主义制度时指出：

“总而言之，中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。”毛主席还指出：“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能是无产阶级专政下加以限制。所以，林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。”毛主席这一重要指示，深刻地指明了批判和限制资产阶级法权对于反修防修、巩固无产阶级专政的必要性和重要性。这是我们坚持无产阶级专政下的继续革命、不断批判资产阶级的锐利思想武器。

马克思主义告诉我们，“社会分工是商品经济和资本主义全部发展过程的基础。”①由于社会主义社会是从旧社会的基地上建立起来的，不是从天上掉下来的，旧的社会分工仍然存在，三大差别仍然存在。在社会主义制度建立起来以后，要彻底消灭资本主义，就要努力创造条件，逐步缩小以至最终消灭在私有制基础上造成的工业和农业、城市和乡村、脑力劳动和体力劳动之间的差别。按照毛主席的《五·七指示》去做，经过好几代人坚韧不拔的努力，我们就能逐步地实现这个任务。

党内走资本主义道路的当权派竭力反对《五·七指示》，恶毒攻击革命人民为了限制资产阶级法权、缩小三大差别所创造的一大批社会主义新生事物。在无产阶级文化大革命中，广大知识青年破除资产阶级法权，上山下乡，走工农相结合的道路，林彪就恶毒地攻击，胡说这是“变相劳改”。邓小平和教育界不肯改悔的走资派也攻击学生按照《五·七指示》学工、学农、学军是“不读书”、“教育出现了危机”，还明目张胆地反对知识青年上山下乡。（下转第二版）

坚持批判资产阶级 把反击右倾翻案风斗争进行到底

全院隆重集会，並举行座谈会，纪念《五·七指示》发表十周年

在全国人民进一步掀起深入批判邓小平、反击右倾翻案风、追查反革命的新高潮的大好形势下，五月六日下午，全院师生员工隆重集会；上午举行了座谈会，纪念毛主席光辉的《五·七指示》发表十周年。

在全院大会上，院理论组成员孙迁春、工宣队员马玉田、五·七干校干部辛延寿、冶金系教师宋国明、材料系工农兵学员王洪飞、院教育革命组干部汪家才等同志作了发言。参加上午座谈会的，有工宣队员、校办厂工人、工农兵学员、五七战士、干部、教师代表共四十余人。党委副书记吴平同志和李文同志，分别在座谈会和全院大会上讲了话。

在大会和座谈会上发言的同志们，热情地歌颂了《五·七指示》的伟大现实意义和深远历史意义，回顾了十年来在《五·七指示》指引下取得的伟大胜利，愤怒批判了邓小平的反革命修正主义路线和他反对《五·七指示》的反动罪行，声讨了一小撮阶级敌人制造天安门广场反革命政治事件的罪行，並表示决心要沿着《五·七指示》的方向前进，夺取更大的胜利。

同志们说，光辉的《五·七指示》是马克思主义的伟大文献，贯彻执行《五·七指示》，对于反修防修，巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，建设社会主义，具有重大的深远的意义。它是我们开展无产阶级教育革命的指路明灯，照亮了我们改造旧教育，创建伟大的社会主义新教育制度的光明前程。

发言指出，十年来，我们的国家经历了无产阶级文化大革命、批林批孔、学习无

产阶级专政理论、评论《水浒》和批判邓小平、反击右倾翻案风、追查反革命等一系列伟大的斗争，取得了一个又一个伟大的胜利。我们的党更加朝气蓬勃，我们的人民更加意气风发，我们的国家更加欣欣向荣，无产阶级专政空前巩固，“到处莺歌燕舞”。我们钢院和整个教育战线一样，也发生了深刻的变化。毛主席教导我们：“学生也是这样，以学为主，兼学别样，即不但学文，也要学工、学农、学军，也要批判资产阶级。学制要缩短，教育要革命，资产阶级知识分子统治我们学校的现象，再也不能继续下去了。”遵照毛主席的指示，开展教育革命，我们的学校正在逐步改造成为无产阶级专政的工具。工人阶级占领学校这个教育阵地，牢牢掌握教育革命的领导权，开始打破了资产阶级知识分子独霸的一统天下；工农兵学员上大学，管大学，用毛泽东思想改造大学，充分发挥了生力军的作用；广大学员坚持“以学为主，兼学别样”，既学文，又学工、学农、学军，批判资产阶级，在德智体诸方面得到全面发展；广大干部和教师去五·七干校、工厂、农村和部队，重新学习，接受再教育，精神面貌焕然一新；开门办学、半工半读、厂校一体结合办学，大办工人短训班等等革命新生事物茁壮成长，教育革命的路子越走越宽；教学、科研、生产三结合的新体制逐步建立，教学改革取得了可喜成果，崭新的无产阶级教育制度正在逐步建立起来。这一切都是毛主席《五·七指示》的伟大胜利。我们要坚定不移地沿着《五·七指示》指引的方

向前进，把无产阶级教育革命进行到底。

发言指出，巩固和加强工人阶级对教育阵地的领导权，是贯彻毛主席《五·七指示》和毛主席无产阶级革命路线的根本保证，也是教育战线上两个阶级、两条路线斗争的一个根本问题。几年来的实践证明，只有工人阶级的领导才能把无产阶级教育革命进行到底。我们要以阶级斗争为纲，坚持批判资产阶级，批判邓小平及教育界不肯改悔的走资派反对工人阶级的领导，为十七年修正主义教育路线翻案，妄图篡改教育革命方向的反动罪行，进一步加强工人阶级的领导，把学校真正办成无产阶级专政的工具，把无产阶级教育革命进行到底。

发言指出，坚持把学政治放在首位，坚持批判资产阶级，这是《五·七指示》的基本思想。毛主席最近指出：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。走资派还在走。”毛主席的指示进一步阐明了社会主义时期的主要矛盾是无产阶级同资产阶级的矛盾，主要危险是修正主义，革命的对象是资产阶级，重点是党内走资本主义道路的当权派。我们必须坚持坚定的政治方向，以阶级斗争为纲，深入批判资产阶级，不断同党内走资派作斗争。当前，我们要认真地学习毛主席的一系列重要指示，进一步搞清楚社会主义革命的性质、对象、任务和前途，充分认识反击右倾翻案风斗争的性质、重大意义和方针、政策，牢牢掌握斗争大方向，集中火力，深入批邓，反击右倾翻案风，追查和打击反革命破坏活动。发

生在天安门广场的反革命政治事件进一步说明，走资派还在走，反革命确实有。邓小平这个党内最大的不肯改悔的走资派就是天安门广场反革命政治事件的总后台，一小撮反革命势力的总代表；一小撮阶级敌人就是邓小平妄图颠覆无产阶级专政的别动队，是邓小平赖以复辟资本主义的阶级基础。这样的反革命分子社会上有，我们钢院也有。我们要提高警惕，努力作战，充分发动群众，对反革命事件和政治谣言要深入揭发、彻底追查，坚决打击反革命破坏活动。用实际行动保卫毛主席，保卫党中央，保卫毛主席的革命路线，保卫社会主义祖国的伟大首都。我们还要进一步深入批判修正主义教育路线，批判旧的教育制度，批判资产阶级的意识形态，把教育革命不断推向前进。

同志们在发言中说，我们贯彻“以学为主，兼学别样”的原则，就是要坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，把教育同三大革命运动结合起来，培养和工农相结合的有社会主义觉悟的有文化的劳动者。党内最大的不肯改悔的走资派邓小平和教育界奇谈怪论的制造者攻击开门办学象“抽风”，是“不学理论”，污蔑师生下厂是“实践——实践——实践”。他们的目的就是要翻旧教育的案，妄图让我们重新回到十七年的老路上去。事实是最有力的回答！几年来开门办学的实践，广大学员走向社会，向工农兵学习，和工农兵结合，一起学马列，一起搞批判，提高了阶级斗争和路线斗争觉悟，坚

定了走与工农相结合的道路，有的工农兵学员提出毕业后到西藏去、到边疆去，回农村去，以实际行动与旧的传统观念决裂，限制资产阶级法权。这种思想境界，是旧学校培养的人所能有的吗？发言的同志回顾一九七五年的情况时说：一九七五年全院下厂开门办学的师生共四千人，在三大革命运动中完成或部分完成了国家和厂矿的科研与技术革新项目共三百九十六项，其中有六十项达到了国内先进水平。一年来学炼钢的炼出钢水三万三千吨，学轧钢的在小轧机上轧出了大口径钢管三十吨，学炼铁的采用综合喷吹新技术，学员自己顶班操作炼出了铁水；同时根据实践——认识——再实践——再认识的规律来组织教学，大大提高了学员分析问题和解决问题的能力。工人师傅反映他们是体脑结合，能文能武，又红又专，全面发展的一代新人。我们要彻底揭露、批判邓小平和教育界不肯改悔的走资派妄图切断教育同三大革命运动的联系，破坏师生同工农相结合，把学校变为复辟资本主义的桥头堡的罪恶阴谋，更加自觉地沿着《五·七指示》指引的方向前进。

党委副书记吴平同志和李文同志在讲话中要求全院师生员工，努力学习毛主席的《五·七指示》和最近的一系列重要指示，以阶级斗争为纲，掀起批判邓小平、反击右倾翻案风、追查反革命的新高潮，掀起抓革命、促生产，促工作，促战备的新高潮，在毛主席和以毛主席为首的党中央的领导下，团结起来，争取更大的胜利。

做批判资产阶级的战士

（上接第一版）

山下乡，鼓吹要从中学生中挑好的直接上大学。他们的罪恶目的，就是妄图诱骗受资产阶级法权思想束缚的一部分青年脱离工农、脱离劳动，成为资产阶级精神贵族，做他们复辟资本主义的奴才。邓小平反对工人阶级登上上层建筑领域领导斗、批、改，反对开门办科研，反对工人群众参加企业管理，攻击文艺革命、卫生革命等等，都是为了扩大资产阶级法权，扩大三大差别，以便复辟资本主义。这些事实说明，党内走资本主义道路的当权派是资产阶级法权的忠实的卫道士。在社会主义社会里，无产阶级和资产阶级、马克思主义和修正主义之间的斗争的一个重要方面，表现在限制还是扩大资产阶级法权上。我们要批判资产阶级，就一定要批判资产阶级法权，做限制资产阶级法权的促进派。

十年来，广大革命干部和群众贯彻执行

《五·七指示》的实践经验说明：走五·七道路，批判资产阶级，就是要同传统的私有制实行彻底决裂，同传统的私有观念实行彻底的决裂。这是无产阶级世界观和资产阶级世界观两种世界观的激烈斗争，是思想战线上深刻的社会主义革命。这不仅会遭到党内走资派的抵抗和破坏，而且必然要触及每个人的世界观。在社会主义革命过程中，人人都要改造，不然有些人要变坏的。一个革命者，如果世界观还没有很好改造，那末，在深刻的社会主义革命中，他就不能自觉地贯彻执行《五·七指示》，就不能做批判资产阶级的战士，就可能成为批判资产阶级的阻力，甚至站到社会主义革命的对立面那边去。这是十分危险的。我们要自觉地贯彻执行《五·七指示》，就要在积极主动地批判资产阶级的同时，改造自己的主观世界。为了使自己的思想适应社会主义革命不断发展的需要，我们一定要认真看书学习，弄通

马克思主义，特别要认真学习毛主席的一系列重要指示，从理论和实践的结合上，深刻认识社会主义时期阶级斗争的规律，认清党内资产阶级产生的政治思想根源和经济基础，在批判邓小平、反击右倾翻案风的斗争中，进一步提高阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟，努力把自己锻炼成为无产阶级专政下继续革命的自觉战士。

“世界到了全人类都自觉地改造自己和改造世界的时候，那就是世界的共产主义时代。”②让我们在毛主席革命路线的指引下，沿着《五·七指示》指引的光明大道奋勇前进，不断批判修正主义，批判资产阶级，限制资产阶级法权，缩小三大差别，把无产阶级专政下的继续革命进行到底，为实现共产主义的伟大理想奋斗终身！

① 列宁：《俄国资本主义的发展》，《列宁选集》第一卷第一六二页

② 毛泽东：《实践论》，《毛泽东选集》第二七三页

（原载一九七六年五月七日《人民日报》）